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2004年下半年高等教育自学考试全国统一命题考试

社会保障概论试题
课程代码：0071
一、单项选择题（本大题共30小题，每小题1分，共30分）
1．世界上第一部社会保险法是()
A.《医疗保险法》

B.《工伤保险法》
C.《养老保险法》

D.《社会保障法》
2．标志中国社会保险制度开始建立的法规是()
A.《中华人民共和国义务教育法》

B.《中华人民共和国工伤保险法》
C.《中华人民共和国劳动法》

D.《中华人民共和国劳动保险条例》
3．根据1988年6月国务院出台的《女职工劳动保护规定》，女职工的产假为()
A.75天

B.84天
C.90天

D.98天[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
4．根据1988年6月国务院通过的《女职工劳动保护规定》，多胞胎生育的，每多生育一个婴儿，增加产假()
A.10天[最新年份咨询qq593777558]
B.15天
C.30天

D.45天
5．下列属于自愿失业的情形是()
A.失业者不接受对家庭产生不利影响的工作
B.失业者不接受劳资纠纷空缺出来的工作
C.失业者不接受工作地点远离居民地的工作
D.失业者不接受信心不足的工作[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
6．我国劳动力工作的法定最低年龄是()
A.14岁

B.16岁
C.18岁

D.20岁
7．我国失业职工工龄为5年以上者，可以领取失业保险金的期限最长为()
A.12个月

B.16个月
C.18个月

D.24个月
8．目前，世界各国的工伤保险制度大多遵循()
A.有过失补偿原则

B.雇主责任补偿原则
C.无过失补偿原则

D.雇主过失补偿原则
9．下列人员中属于劳保医疗的人群是()
A.高等院校的校学生

B.复员回乡的二等以上的残废军人
C.企业离退休职工

D.事业单位职工
10．首创强制性失业保险制度的国家是()
A.德国

B.英国
C.美国

D.日本
11．下列国家中属于强制储蓄型社会保障制度的国家是()
A.德国

B.英国
C.瑞典

D.新加坡
12．失业保险经办机构对失业者一律按同一金额给付失业保险金的制度是()
A.工资比例制

B.均一制
C.混合制

D.一次性给付[最新年份咨询qq593777558]
13．1987年我国政府出台的《职业病范围和职业病处理办法的规定》，将职业病的种类扩大到()
A.8类

B.9类
C.11类

D.14类
14．我国公费医疗保险制度建立的时间是()
A.1951年

B.1952年
C.1966年

D.1988年
15．养老保险属于()
A.国民收入再生产范畴

B.国民收入再分配范畴
C.国民收入再积累范畴

D.国民收入再投资范畴
16．养老保险社会保险体系中处于()[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
A.核心地位

B.重要地位
C.次要地位

D.补充地位
17．1952年召开的第35届国际劳工大会，强调要“使受保护者获得养老补助金”并通过了()
A.《社会保障最低标准公约》

B.《老年问题专家小组会议报告》
C.《养老保险法》

D.《劳动保险条例》
18．下列不属于复员退伍安置工作特点的是()
A.时间性

B.广泛性
C.严肃性

D.自由选择性
19．以下不属于社会救助对象的是()
A.没有生活来源的国民
B.突发性灾害造成生活困难的国民和家庭
C.家休产假的企业女职工
D.有收入来源，但生活水平低于国家最低生活标准的国民和家庭
20．以下关于促使社会保险基金保值增值意义的说法不正确的是()
A.可以抵消通货膨胀对社会保险基金产生的贬值影响
B.可以提高用人单位投保费率，降低个人投保费率
C.可以增强社会保险的财务承担能力
D.可以确保社会保险待遇贯彻分享经济成果和与物价挂钩的原则
21．劳动者本人对某一社会保险基金供款时，依据的投保费率称为()
A.用人单位投保费率[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
B.总投保费率
C.综合投保费率

D.个人投保费率
22．下列关于社会保险基金投资特点说法错误的是()
A.社会保险基金投资政策具有特殊性[最新年份咨询qq593777558]
B.兼顾经济效益和社会效益，以社会效益为前提
C.兼顾经济效益和社会效益，以经济效益为前提[最新年份咨询qq593777558]
D.社会保险基金投资收益免征所得税
23．复员退伍军人安置的原则是()
A.从哪里来，回哪里去

B.妥善安置，各得其所
C.统筹安置，服从分配

D.自由选择，自主择业
24．下列不属于瑞典病的表现是()
A.社会福利支出的迅速增长导致公共开支日益庞大
B.失业问题严重[[微信公众号：ikaoti]
C.经济实力不足以支撑庞大的社会保障网络
D.社会保障机构日益“官僚化”，使普通老百姓与政府的关系变得紧张起来
25．以下关于最低生活水平说法正确的是()
A.最低生活水平无需从绝对意义和相对意义来界定
B.从相对意义上讲，最低生活水平就是维持生命所需的最低限度的饮食、衣着和居住条
件[最新年份咨询qq593777558]
C.从相对意义上讲，最低生活水平就是享有和当地生产力水平相适应的最低消费资料和
服务
D.从绝对意义上讲，最低生活水平就是享有和当地生产力水平相适应的最低消费资料和
服务
26．目前，我国失业保险金给付的标准为()
A.本人工资的70％－75％
B.当地上月平均工资的80％
C.当地最低工资的95％
D.当地社会救济金的120％－150％
27．以下关于我国社会保障行政管理体制现状说法不正确的是()
A.多头管理，政出多门，互相牵制
B.政事合一，难以搞好社会保障工作
C.社会保障缺乏监督管理[[微信公众号：ikaoti]
D.已形成系统、完整的社会保障体系
28．社会优抚和安置工作是()
A.单纯的社会保险

B.单纯的社会福利
C.单纯的社会救助

D.既有社会保险，也有社会福利和社会救助
29．社会优抚和安置工作的指导思想是保证优抚和安置对象的生活水平与当地群众的平均生活水平相比()
A.稍高

B.略低
C.一致

D.以上说法都不对
30．下列不属于社会保障基金经办机构职责权限的是()
A.代理国家和各级社会保障基金的及时入库
B.组织拟订社会保障法规草案
C.管理社会保障基金的滚存积累
D.代理发放各种保障金
二、多项选择题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）
每小题列出的五个备选项中有二个至五个是符合题目要求的，请将其代码填写题后的
31．福利国家社会保障制度的特点是（　　　　　）
A.保障的对象是全体社会成员

B.福利支出主要由企业和政府负担
C.保障水平比较高

D.保障项目齐全
E．强调享受社会保障的权利与履行义务相结合
32．社会保险的基本特征是（　　　　　）
A.社会性

B.强制性
C.自愿性

D.互济性
E．福利性
33．社会保险与社会福利的区别是（　　　　　）
A.保障对象不同

B.保障标准不同
C.资金来源不同

D.分配原则不同
E．经营主体不同
34．国家制定养老保险制度时，必须遵循以下几个基本原则（　　　　　）
A.享受养老保险待遇的同时解除劳动义务的原则
B.享受养老保险待遇的同时履行劳动义务的原则
C.切实保障基本生活水平的原则
D.分享社会经济发展成果的原则
E．权利和义务相一致的原则
35．社会福利按享受福利待遇的对象可分为（　　　　　）
A.未成年福利

B.老人福利
C.残疾人福利

D.职工福利
E．家庭福利
三、名词解释（本大题共5小题，每小题4分，共20分）
36．生育保险制度
37．累进费率制
38．无过失补偿原则
39．基金积累制
40．社会福利
四、简答题（本大题共3小题，每小题6分，共18分）
41．简述工伤保险待遇支付的内容。
42．简述享受失业保险给付的资格。
43．简述世界各国享受养老保险条件的类型。
五、论述题（本大题共1小题，12分）
44．试述社会福利与工资、社会保险的联系和区别。
六、计算题（本大题共2小题，每小题5分，共10分）[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
45．养老保险资金筹措模式之一是现收现付制，如果上半年和下半年估计养老金支出额分别为500，[[微信公众号：ikaoti]
000元和600，000元，而上半年和下半年的工资总额分别为5，500，000元和4，500，000元。
请根据这些数据，按综合平均法列出算式，并计算该年度养老费的计提比率。
46．某国标准劳动年龄内参加社会劳动的人数为3700万，不参加社会养老保险而参加社会劳动的人数
为28万人，已完成规定缴费年限而不愿再缴费的社会劳动的人为10万。标准劳动年龄外参加社会[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
劳动的人数为12万人，其中，标准劳动年龄外参加社会劳动而不负担养老费的人数为9万。请列
出算式并计算该国负担养老费的就业人数。
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